

# 岳阳街:泰城“皇城根”前第一街

□王洪刚



20世纪初,岱庙正阳门前的岳阳街。 泰安市博物馆供图

## ◎时光掠影



岱庙前的大牌坊,古代岳阳街集市广场。 史料图



1984年,岱庙正阳门修复现场。 泰安市博物馆供图



1992年,岱庙前门旧貌。 泰安城建档案馆供图

## 光影·老街花



王洪刚,网名“老泰城”,泰山文化研究会会员、泰安市作家协会会员,专注调研挖掘撰写传承泰山文化、泰安历史文化,作品有《岱下随笔》《岁月如歌》《泰安老街巷的故事》《老泰城》等,其中多部被泰安市档案馆、泰安市图书馆收藏,并在泰安广播电视台作为泰安历史文化资料播出。



如今的岳阳街。 王洪刚 摄

古老的泰安城原是两座城池,老泰城里套着个“小城”,这个“小城”就是岱庙,岱庙是城中之城。古时的岳阳街是岱庙正阳门前至遥参亭区域一条宽阔的东西大街。岳阳街东起岱庙东南角楼的仰圣街路口,西至岱庙西南角楼的福全街路口,全长约150米。旧时,老泰城人称岳阳街为“皇城根前的第一条街”(古时,东岳大帝泰山神的府邸“岱庙”称为“皇城”)。岳阳街于1966年曾改名为朝阳街,现岱庙西南角楼下面的城墙上还钉着蓝底白字的“朝阳街”铁牌子。我的老家就在岳阳街西侧的镗锣巷,后称祥符街。

新中国成立后,为了整顿老泰城的市容环境,岱庙前的岳阳街以及周边商家店铺被拆除改造,建起了绿化带公园。岱庙内外的集市商贸广场迁移到粮食市街南侧建起的市场街。从此,岳阳街淡出了人们的视线。古老的岳阳街,在古时是老泰城一个繁华热闹的商贸集市广场,现已载入了泰安历史史册。

岱庙创建于汉代,是泰城最大的祀庙,因祭祀东岳大帝(又名“泰山神”)和迎接帝王来泰山封禅而闻名于世,成为泰安最重要的一个标志性建筑。历史上的北宋在泰安筑城,当时这里叫岱岳镇,由此逐渐形成泰安这座山城的雏形,其城市的中心就是岱庙遥参亭(俗称亭子门首)这片区域。

岱庙春节系列文化活动源于古老的泰山庙会,老泰城在很早以前,就形成了每年在岱庙举办泰山庙会(亦称“长春会”)的习俗,泰山庙会更是历经多个朝代的兴衰绵延发展至今,成为泰城的一大盛事。岱庙里有各种各样的商家店铺、酒楼饭庄、茶

馆戏园子等,成为老泰城民众商贸生活兼文化娱乐的大市场。后来,随着老泰城的发展,岱庙里的店铺和热闹繁华的场面,一直延续到正阳门外的岳阳街上,因此,岱庙前的岳阳大街和遥参亭周围变成了每天人山人海、热闹非凡的集市广场。

据史料记载,城内遥参亭,酒楼饭庄相挨,货郎拥客错杂其间。中间的广场里,有戏台四五座,还有斗鸡、蹴鞠、说书、相扑等杂艺。数千人如蜂如蚁,各占一方,锣鼓讴歌,热闹非凡……在岳阳街集市广场上,民众选购物品,观看杂耍、说唱、戏剧。随之而来的是更多的各地商人和香客涌进老泰城,至此,各种商贸店铺以及吃住一体的大小香客店如雨后春笋般涌现。

在岱庙遥参亭东侧的东升平街路北,先后为泰安州、泰安府、官署衙门的驻地。通天街南段西侧是泰安老县衙,政治经济文化中心的形成,促进了老泰城街巷道路的建设,街巷的增多使得老泰城更加繁荣。老泰城中心的东太尉街、西太尉街、东迎翠街、西迎翠街、东升平街、西升平街、通天街、丝市街、镗锣巷、福全街、仰圣街等,都和岳阳街一样,成为老泰城的重要区域和经济支撑点。

历史上,古老的岳阳街印着泰山文化、泰安城历史文化的标志特色,老街周围都是泰山风味特色美食店、茶馆酒楼、泰山土特产、镗锣铜器、首饰店铺和供香客登泰山给泰山老奶奶上贡的贡品元宝香火店,真是丰富多彩、应有尽有。

岳阳街处在泰安历史文化中轴线和岱庙遥参亭最繁华的地段,有着极其厚重和无与伦比的泰城老街巷历史文化特色。

## 老照片征集

老照片是一个时代的切片,它将时光定格,将历史凝固。透过它,我们得以触摸岁月的年轮,追溯往昔的峥嵘,领悟时代的变迁,在回忆中寻找、发现、感悟人生的真谛。《泰山晚报》现面向广大市民征集“老照片”主题摄影作品。如果您手中拥有定格难忘瞬间的老照片,我们热切期待您的参与。

### 征集要求:

1. 照片以电子版报送,报送者自行对老照片原件进行翻拍、扫描后发送JPG格式图片到指定邮箱;电子照片黑白彩色不限,尺寸大小不限。
  2. 照片拍摄内容限定为泰安真实场景;每张照片附相应的文字说明(注明照片拍摄时间、地点、主题、背景等,同时标注照片是原件还是翻拍件),文末请注明拍摄者或收藏者的姓名、电话等。
  3. 报送作品须为原创独立作品或对该作品拥有版权,不存在知识产权的任何争议,不侵犯任何第三方的合法权利,凡因作品著作权引起的名誉和经济纠纷,概由投稿人承担相应责任。
  4. 本报对图片享有共享版权,即可进行使用、改编、传播、复制等,并有权在最泰安App及《泰山晚报》相关官方媒介上进行展示及使用。凡进行投稿的,即视为接受上述规定。
- 投稿邮箱:tswblzp@126.com(标题标注“老照片”)。